

# “结瓣”无疆 让爱“团圆”

## 市三院为11岁新疆男孩成功完成心脏手术

□郑翔 董传奇 吴瑾雯



术后孩子恢复正常

9月28日,新疆哈萨克族男孩依克皮尼给盐城市第三人民医院工作人员发来一段微信视频,视频里的依克皮尼开心地骑在马背上,面色红润,精神良好,完全看不出来不久前刚做过心脏手术,“谢谢‘结瓣同行’慈善项目,谢谢帮助过我的江苏盐城的医生护士、叔叔阿姨们,提前祝你们中秋快乐,阖家团圆。”

### 远赴新疆 启动筛查

哈萨克族男孩依克皮尼·叶尔木力达今年11岁,在新疆察布查尔县一所小学上五年级。今年初,家人发现他的体质明显变差,经常感冒,稍微跑动就气喘吁吁。同学们在操场上踢球,依克皮尼只能待在教室里,隔着窗户,眼巴巴地看着。

5月,依克皮尼在当地进行的一次体检中被诊断为患有先心病。

8月初,“结瓣同行——新疆行(察布查尔站)”正式启动,由盐城市三院副院长、心胸外科主任医师张亚军和正在当地医疗援疆的市三院心内科主任医师王斌(现挂职任察县人民医院副院长)等组成的医疗专家团队通过问诊、听诊、心脏彩超检查的形式,发现了依克皮尼和其他多名符合手术治疗的患者。

依克皮尼和父母姐姐一家四口生活在察布查尔县农村,他们先前从未离开过新疆,在“结瓣同行”项目的帮助下,依克皮尼和父亲免费坐飞机到项目定点医院——盐城市第三人民医院进行治疗,开启了这段跨越万里的“修心”之旅。

### 双向奔赴 爱无疆界

依克皮尼的盐城之行受到了盐城市第三人民医院的高度重视,张亚军、宋建祥等第一时间组织召开协调会,召集医院医务处、护理部、医保处、群团社工部、ICU、麻醉科手术室、心胸外科、康复医学科、超声室、医患沟通办、后勤保障处等多科室负责人进行前期部署,确保无论是医疗救治还是生活关怀方面都能给予孩子最大的照顾和保障。

晚上九点多,依克皮尼和父亲由市三院派出的专车从南京接送至医院病房。“你们辛苦了,老乡,我也是新疆察布查尔县的。”病房楼下,正在市三

院进修学习的察布查尔县人民医院中医康复科医生赵生紧握着依克皮尼父亲的手说道。本来还略显紧张的父子俩一下子放松了下来,用家乡话叙起了家常。

第一次离开家乡来到盐城,依克皮尼得到了医护人员的悉心照顾,晚餐后,心胸外科副主任医师常绘文、护士长袁甜甜很快帮他完善了入院的相关手续。临睡前,依克皮尼兴奋地跟妈妈视频聊天:“妈妈,我们到盐城了,这里的叔叔阿姨都很好,我今天吃了很多好吃的,有虾,有鸡肉,有可乐……”

依克皮尼父子的这趟行程,也牵动着家乡人的心。

“这场双向奔赴的医患情,体现了盐察一家亲。为了我们新疆的孩子,大家辛苦了。我们期待孩子能够手术成功,我们也会在新疆持续做好前期筛查工作,把这份慈善大爱传递下去,帮助更多的患者迎来新生。”察布查尔县人民医院党总支书记王志军说。

### 细致关怀 全面保障

病房楼下树影绰绰,依克皮尼望着窗外,这是他入院后的第四天。依克皮尼从小喜欢踢球,梦想便是能成为像偶像C罗一样的球星,但原本可以像骏马那般在草原尽情奔跑的少年,他却发现自己和同龄小朋友有些不一样,“我踢足球的时候很容易累,医生说是因为我的心脏有个将近3厘米的洞。”说起足球,孩子还提出了一个小心愿:手术前,想去盐城的足球场看看。

经过前期沟通,市三院工作人员带着依克皮尼和他父亲来到盐城市实验小学的足球场。

“哇,盐城市实验小学,这是教育援助我们新疆的学校,我现在就是在察布查尔县盐城实验学校上学。”依克皮尼难掩兴奋地介绍说,“以前的教学楼旧旧的,盐城来援建后,现在学校可漂亮了,一幢幢新的大楼,还有绿油油的足球场。”

“你好,我是依克皮尼。”

“你好,我们一起练球吧。”

“来,传给我。”

“慢点,注意脚下控制。”

球场上,依克皮尼迅速和正在训练的孩子们成了朋友,一起练起了球,虽然因身体原因,他的动作幅度很小,



手术中

没多久就结束练习下场休息,但是也给他即将到来的手术增添了额外的动力和信心,“我一定要快点好起来,这样就能快点回去跟同学们一起学习、一起踢球了。”

市三院会议室内,围绕着依克皮尼的术前讨论正在进行。为了顺利完成该手术,市三院副院长张亚军、宋建祥多次召集心胸外科、心内科、麻醉科手术室及ICU的医护团队反复研讨,术前预演、紧扣每一处细节,力求做到预案充分、尽善尽美,同时要求医院群团社工部、宣传和法制处、后勤保障处等科室做好相应的生活保障。

手术前一天晚上,食堂为依克皮尼外购了他最爱吃的新疆烤包子和羊肉汤,让孩子放松心情,储备能量。心胸外科副主任施展则耐心地告知手术所需准备事项,安抚依克皮尼的紧张情绪。

### 医术精湛 成功“修心”

上午八点,依克皮尼安静地躺在前往手术室的推车上,进门后,他和父亲相互碰拳:“加油!”

上午九时许,随着麻醉科手术室副主任袁从虎团队的麻醉成功实施,手术开始。由张亚军、宋建祥率领的团队主刀,为依克皮尼施右腋下小切口心脏不停跳房缺修补术。团队通过右侧腋下约5厘米的手术切口,完成体外循环管道建立,心脏无需停止跳动,在狭小的空间里应用精致的手术器械,如同绣花一样将补片精准地缝合在缺损的边缘上。“胸腔镜微创修复,不破坏胸廓完整性,具有创伤小、恢复快,美容效果好等优势,但对外科操作要求更高,术中更需要心胸外科医师、麻醉师、灌注师等的密切配合。”张亚军介绍说。

中午两点多,依克皮尼完成手术。张亚军第一时间向依克皮尼的父亲通报进展:“手术比较顺利,房缺比我们预想的缺口要大一些,但还是圆满完成了,您放心。”一直处于紧张状态的依克皮尼父亲在听到张亚军带来的好消息后终于露出了久违的笑容,并不精通汉语的他双手抱拳向着张亚军及医务人员表达谢意。

对于依克皮尼而言,手术过程仅仅是治疗成功的一部分,手术修补后

脆弱的心脏,需要更加精细的术后监护,任何环节稍有不慎都会前功尽弃。接下来的几天,依克皮尼在ICU接受术后监护和治疗。在ICU科主任张国培、护士长尹琴率领的医护团队的精心治疗下,孩子的身体逐步好转,很快转到普通病房。

### 重启“心”生 踏上归途

“我们哈萨克族只有结婚或者特别重要的场合,才会穿得这么正式。”出院前夕,依克皮尼和父亲换上哈萨克族的传统服饰,以最大的敬意迎接每一位到访的客人。

“小朋友,这束鲜花送给你,祝贺你顺利康复,可以回家跟妈妈、姐姐团聚,回到学校上课了。”病房内,盐城市卫健委主任崔国静带着慰问金和慰问品来看望依克皮尼,详细询问孩子目前的恢复状况,鼓励其家人放宽心态,好好生活,表示他们身后会一直有党和政府的关爱。

市慈善总会副会长汪寿明、刘一华等率队来到病房,为孩子带来了礼物和慰问金,勉励他今后好好学习,向善向上,有时间多回盐城看看,把这里当作第二故乡。

市三院党委书记、院长戴真煜送上依克皮尼最爱的足球,副院长宋建祥为其送上偶像C罗的球衣,大家寄语孩子养好身体,实现自己的足球梦,并表示市三院会持续为他提供医疗支持和帮助。

“叔叔,请您喝牛奶!”“阿姨,这盒牛奶给您,辛苦了。”临行前,依克皮尼为病区每一位医护送去牛奶,感谢他们这段时期的尽心照顾,感恩这段难忘的生命之旅。

挥别之际,一向沉默寡言的依克皮尼的父亲感慨流泪了,他用母语说道:“我们各民族像石榴籽一样,紧紧抱在一起,谢谢大家。”

“石榴花开,籽籽同心。结瓣同行团队将爱心义举从黄海之滨带到乌孙山下,有效促进各族群众手足相亲、守望相助,用实际行动书写了援疆大爱。”市慈善总会会长尹金来表示,未来,“结瓣同行”项目将继续为全国各地各族人民开展医疗救助和帮扶,给予更多患病家庭精神上的关怀、物质上的支持,传递党和政府的温暖,助力当地乡村振兴,以慈善公益之力助推健康中国全面前行。